



青海省印发推进高原种业振兴两大规划

本报讯(记者 王臻)记者近日从省农业农村厅获悉,为全面贯彻落实党中央、国务院和省委省政府推动种业振兴,打好种业翻身仗的决策部署,省农业农村厅会同省发展改革委在深入调查研究、广泛征求意见基础上编制完成《青海省农业种质资源保护与利用中长期规划》和《“十四五”现代种业提升工程建设规划》,并正式印发。两个规划的印发,对未来发展我省加强农业种质资源保护利用,打造良种繁育基地,增强育种创新能力,提升种业发展水平具有很强的引领作用,是推进青海高原种业振兴的重要举措。

其中,《青海省农业种质资源保护与利用中长期规划》(2021—2035年)明确了两大具体目标:到2025年,初步建成珍稀、濒危、特有农业种质资源有效保护与利用及鉴定评价体系,建立农业种质资源交流共享平台;到2035年,主要农业种质资源得到全面有效保护和开发利用,珍稀、濒危、高原特有农业种质资源得到有效收集和保护,资源深度鉴定评价和综合开发利用水平显著提升。瞄准以上目标,我省将实施普查与收集、保护体系建设、鉴定评价、创新提升,信息系统建设五大重点工程。

同时,《“十四五”现代种业提升工程建设规划》(2021—2025年)明确到2025年,种业基础设施条件明显改善,种质资源保护利用体系进一步完善,培育一批具有自主知识产权的新品种,初步建成适合种业发展要求的品种测试体系,培育一批育繁推一体化种业企业,建立稳固的良种繁育基地和核心育种场,逐步形成保、育、测、繁分工合作、紧密衔接的种业发展格局,提升高原特色种业的竞争力,估算总投资6.12亿元。为确保上述目标实现,我省将实施农作物、畜禽、水产、牧草种业能力提升工程。

中共中央政治局常务委员会召开会议

分析当前新冠肺炎疫情防控形势 研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京5月5日电 中共中央政治局常务委员会5月5日召开会议,分析当前新冠肺炎疫情防控形势,研究部署抓紧抓实疫情防控重点工作。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,新冠肺炎疫情发生以来,我们坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,因时因势不断调整防控措施,疫情防控取得重大战略成果。今年3月以来,经过全国上下勠力同心、并肩作战,我们经受住了武汉保卫战以来最为严峻的防控考验,取得了阶段性成效。实践证明,我们的防控方针是由党的性质和宗旨决定的,我们的防控政策是经得起历史检验的,我们的防控措施是科学有效的。我们打赢了武汉保卫战,也一定能够打赢上海保卫战。

会议强调,目前全球疫情仍处于高

位,病毒还在不断变异,疫情的最终走向还存在很大不确定性,远没有到可以松口气、歇歇脚的时候。我国是人口大国,老龄人口多,地区发展不平衡,医疗资源总量不足,防控形势仍很严峻,必须把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,要深刻认识疫情对经济社会发展和人民生命安全、身体健康将受到严重影响。要深刻、完整、全面认识党中央确定的疫情防控方针政策,坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题,坚决克服轻视、无所谓、自以为是等思想,始终保持清醒头脑,毫不动摇坚持“动态清零”总方针,坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。

会议指出,坚持就是胜利。当前,疫情防控工作正处于“逆水行舟、不进则退”的关键时期和吃劲阶段,各级党委和政府要坚定信心,深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,坚决落实党中央

决策部署,充分发扬斗争精神,坚决筑牢疫情防控屏障,坚决巩固来之不易的疫情防控成果,做到守土有责、守土尽责。

会议强调,要加快局部聚集性疫情处置,应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治,协调联动核酸检测、流调、隔离转运和社区管控等重点环节,确保感染者和风险人群及时排查出、管得住。要加强防疫能力建设,强化区域联防联控,内省统筹,把防控的人力物力备齐,做好疫情应对准备。要及时完善防控措施,加大对病毒变异的研究和防范力度,不搞简单化、一刀切,同步做好群众基本生活保障和生活物资供应,保障好群众看病就医需求。要从严格落实常态化疫情防控举措,严防输入要把人、物、环境同防要求贯彻到位,压实行业责任和单位责任。要紧紧依靠人民群众打好人民战争,加强信息发布,主动

回应社会关切,引导广大群众增强责任意识、自我防护意识,自觉承担防控责任和义务,落实个人、家庭等日常防护措施,推进加强免疫接种工作,筑牢群防群控防线。

会议指出,各级党委、政府和各方面要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,全面动员、全面部署,以时不我待的精神、分秒必争的行动抓实抓细疫情防控工作。各级党组织和广大党员、干部要继续冲锋在前、顽强拼搏,发挥战斗堡垒和先锋模范作用。对在抗疫斗争中涌现出来的先进典型和先进事迹,要加以宣传报道,以激励广大干部群众坚定信心、同舟共济、团结一心做好抗疫工作。

会议还研究了其他事项。

千方百计稳住市场主体

——落实中央政治局会议精神 做好当前经济工作系列述评之四

(见今日三版)

喜迎省第十四次党代会

生态红柳滩 乡村振兴美

砥砺前行这五年

本报记者 雷雨嘉 洪玉杰
通讯员 贵祖宣

4月25日,记者走进海南藏族自治州贵德县河阴镇红柳滩村,条条柏油路交错缠绕,房前屋后草木苍翠,鲜花点点,菜园竹篱围得清新别致,空气里弥漫着舒适的气息。目之所及处处动人的红柳滩村描绘出了一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的诗画图景。

五年前,红柳滩村却不是这般景象。河阴镇党委组织委员申鑫说:“哎呀你不可不知道,原先这里垃圾乱倒、污水乱泼、食品包装袋乱扔。拐角、墙根、废弃的草棚、院落以及荒废的耕地都变成了村民们的垃圾堆放点。猪圈、厕所都在院落外头,尤其是夏天,蚊蝇乱飞,散发出臭烘烘的气味……不仅人居环境如此,集体经济也十分落后。”

为了改变村民的居住环境,发展壮大村集体经济,五年以来,河阴镇以党建引领为核心,牢固树立生态优先、发展至上、项目为王的理念,推动基层党建与乡村振兴深度融合,以产业项目为抓手,补全基础设施短板,推进全镇项目建设,为实施乡村振兴战略发展夯实基础。

“在县委和镇党委的正确领导下,五年以来,红柳滩村牢固树立‘生态优先、绿色发展’理念,不断推出新措施,深入推进农村人居环境整治,打造生态宜居美丽乡村,着力提升群众生活品质,完成了村庄的亮化、美化,如今红柳滩村村容村貌焕然一新。”县委常委、河阴镇党委书记张国鹏说。

申鑫介绍,红柳滩村充分依托红柳滩村整齐划一的美丽乡村,朵朵绽放的荷花以及碧波荡漾的黄河水等当地丰富的自然资源,抢抓乡村振兴建设项目契机,在乡村旅游产业发展上做足文章,大力发展集住宿、品农家菜、采摘蔬果、赏黄河风光、水边垂钓为一体的生态休闲旅游,走出了一条独具当地特色的发展之路。(下转第六版)

木里矿区以及祁连山南麓青海片区生态环境综合整治工作领导小组第八次会议召开

信长星主持并讲话 吴晓军讲话

本报讯(记者 薛军 莫昌伟)5月5日上午,木里矿区以及祁连山南麓青海片区生态环境综合整治工作领导小组第八次会议在西宁召开,深入贯彻习近平生态文明思想,听取综合整治进展情况汇报,梳理存在困难和问题,研究部署下一步重点工作,确保如期高质量完成整治目标任务。省委书记、领导小组组长信长星主持并讲话,代省长、领导小组副组长吴晓军讲话,省委副书记、领导小组常务副组长阎柏出席。

省领导于丛乐、陈瑞峰、王黎明、王卫东、汪洋、王大南、刘涛、刘超、李宏亚出席。

会议指出,认真贯彻落实习近平总书记对青海工作重要指示批示精神,思想上再重视,工作上再部署,措施上再

细化,抓住工作窗口期,凝心聚力、攻坚克难,扭住不放、一抓到底,不留尾巴、不留遗憾,确保交出经得起实践、人民和历史检验的高质量答卷。要始终保持政治清醒。注重从政治上认识和把握、推进和落实,一以贯之怀“国之大者”来推进,一以贯之作为政治要件来提升,一以贯之对“两个维护”来检验,不达目标不松劲,不见成效不撒手,不获全胜不收兵。要持续巩固整治成效。坚持举一反三、以案促改,主动查找问题、改进工作、完善制度,加强生态环境监测管护,抓紧制定总体验收工作方案,从更高站位、更宽视野开展“回头看”,确保工作严之又严、细之又细、实之又实。要全力推进问题整改。紧盯整改时间进度和任务要求,尽最大努力把工

作往前赶,打好整改提前量,争取按时保质完成,实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。要压紧压实各级责任。制定任务清单、责任清单、时限清单,实行台账管理、销号落实。领导小组办公室要做好统筹协调,省直各部门要充分履行行业指导和监管责任,相关地区党委政府要一级抓一级、层层抓落实。

会议强调,要在补种补植补肥工作上持续发力,督促施工单位优化作业设计,扎实做好围栏封育、禁牧、防火等后期管护工作。要在整治效果巩固上持续发力,及时查漏补缺,逐一整改落实,确保治理区域与周边自然环境协调统一。要在生态环境监测上持续发力,加强对土壤、水质、草场、动植物等变化情况的动态监测,定期形成综合性评估报告。

要在木里矿区企业退出工作上持续发力,加快矿业权退出工作,有序推进企业退出后续工作,细化完善金融风险化解措施。要在资金筹措上持续发力,统筹协调综合整治资金“盘子”,优化综合整治项目申报方式,加大争取中央专项支持工作力度。要在验收评估工作上持续发力,制定总体验收实施办法,紧扣时间节点完成省级考核验收、专家组总体验收和销号工作。要在建档归档工作上持续发力,全面梳理、规范各整治阶段各环节的可行性报告、优化方案、专家评审意见、工作方案、影像资料。

会议通过远程视频监控系统查看了木里矿区综合整治情况,审议通过了《木里矿区以及祁连山南麓青海片区生态环境综合整治2022年工作要点》。

“钢轨医生” 守护你我一路平安



正在开展钢轨探伤工作。

通讯员 王凯邦 摄

我们这五年

本报记者 张洪旭 通讯员 王凯邦

我叫李玉蛟,是中国铁路青藏集团有限公司德令哈工务段探伤车间双轨探伤组检测员。钢轨内部是否有裂纹,根据裂纹程度预判是否需要立即维护是我们的主要工作。5年来,同事们为我们班组成员起了一个共同的名字——“钢轨医生”。同时,我们也自称是给钢轨做“B超”的新时代铁路人。

“发现可疑波形,请求倒车复探。”4月14日凌晨5时,天还未亮,我和班组其他成员已经准备好工机

具,驱车前往当日作业地点,利用区段没有火车通行的“天窗”时间,对管内线路道岔设备进行全面检测探伤,排查设备隐患,消除季节性可能带来的安全风险。

每天,在青藏线上一趟趟列车来来往往,承载它们飞速前行的钢轨,长期受到车轮的碰撞和碾压,就会出现不同程度的损伤,形成细小裂纹,肉眼几乎无法看见,这些细小裂纹如果没有及时发现,会慢慢变大造成钢轨折断,最严重时可能导致火车脱轨,后果不堪设想。

为及时消除隐患,避免发生危险,我们要在有限时间内利用双轨式钢轨超声波探伤仪(以下简称探伤仪)给钢轨“把脉问诊”,检测钢轨内部的“健康”状况。(下转第四版)

奋进新征程 建功新时代

“丽豪奇迹”背后的西宁“追光”之路

——“行进青海”系列报道之绿色发展新篇章(二)

本报记者 贾泓 陈曦

3月23日,沿着南川工业园区的道路前行,便可以看到一组长达近95米的精馏塔和球罐。熟悉光伏产业的人可以猜到,这里一定坐落着一家产业规模较大的硅材料加工企业。

的确,这里就是青海丽豪半导体材料有限公司(以下简称丽豪半导体)总投资180亿元的光伏制造项目建设现场。这个项目有多重要?从数据上看——占地面积173.33公顷,分三期建设年产20万吨高纯晶硅生产项目,预计实现年产值约200亿元,实现利税50亿元,解决就业3000余人;从光伏产业链上看,硅料生产作为光伏产业的上游,该项目的落地为青海加快培



精馏塔吊装。

丽豪半导体供图

育千亿级新能源产业集群注入新动能,西宁将形成多晶硅—单晶硅片—电池—组件—光伏电站完整的光伏产业链。

一期项目从2021年8月初开始动工,2021年年底土建工作基本完成并进入安装阶段。西宁发展光伏产业的决心让丽豪半导体感动,西宁良好的营商环境也助力丽豪半导体创造了一个又一个“丽豪奇迹”。

2021年丽豪半导体总经理张立第一次踏上西宁这片土地,来到南川工业园区并站在园区综合服务大厅内,他首先感受到的是震撼:“这里虽然地处西部,但政府服务的理念并不落后于东部发达省份。”随着深入了解,他读懂了西宁对光伏产业的执着与坚守。(下转第三版)

今日导读

编译三江源头的“生态密码”

见今日 5 版